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Deutscher Kinostart: 28. April 2016

Im Verleih von Walt Disney Studios Motion Pictures Germany


in Disney Digital 3D™

DIE CHARAKTERE

TEAM CAP

Anführer:

Steve Rogers / Captain America

Teammitglieder:
Sam Wilson / Falcon

Bucky Barnes / Winter Soldier

Scott Lang / Ant-Man 

Clint Barton / Hawkeye

Wanda Maximoff / Scarlet Witch

STEVE ROGERS / CAPTAIN AMERICA
(Chris Evans)

Steve Rogers führt das neue Avengers-Team auf den globalen Missionen zum Schutz der Menschheit an. Als es dabei aber zu tragischen Kollateralschäden kommt und die Regierung als Reaktion darauf eine Aufsichtsfunktion über die Aktivitäten der Avengers übernimmt, ändert Steve Rogers überraschend seinen traditionell konservativen Kurs und widersetzt sich den Regierungsanordnungen, während sich Tony Stark diesen fügt. In der Folge kommt es zur Aufsplittung der Avengers, bei der  sich einige Avengers Steve Rogers und andere Tony Stark anschließen. Währenddessen verschreibt sich Captain America noch einem anderen Ziel. Er möchte seinen besten Freund Bucky Barnes retten, der auch als der berüchtigte Winter Soldier bekannt ist. Dafür löst er sich von den Fesseln des Gesetzes, wobei er allerdings die anderen Avengers in Gefahr bringt.

SAM WILSON / FALCON
(Anthony Mackie)

Sam Wilson ist unter seinem Superheldennamen Falcon nun ein vollwertiges Mitglied der Avengers und absolut loyal gegenüber Captain America und dessen Team. Sich gleichzeitig der Regierung und Tony Stark zu widersetzen, ist für den geflügelten Avenger kein Problem. Wilson rekrutiert Ant-Man als willkommenen Neuzugang, der sich im Team Cap als echtes Plus erweist. 
Bucky Barnes/Winter Soldier 

(Sebastian Stan)

Bucky Barnes kehrt nach THE RETURN OF THE FIRST AVENGER („Captain America: The Winter Soldier“, 2014) auf die Leinwand zurück. Mit der Zeit sind immer mehr Erinnerungen an sein früheres Leben zurückgekommen, die hoffentlich seine gefährlichen Impulse und kaum zu stoppenden Attacken zurückdrängen. Bucky Barnes vertraut Steve Rogers, und obwohl er im Konflikt zwischen den Avengers kein eigenes Interesse verfolgt, schließt er sich Captain America im Kampf gegen Iron Man an, um für sich Erlösung zu finden. 
SCOTT LANG / ANT-MAN
(Paul Rudd)

Nach seinem kürzlichen Zusammenstoß mit Falcon ist Ant-Man, bürgerlicher Name Scott Lang, jedem Avenger bekannt. Sam Wilson rekrutiert schließlich den Superhelden, der keine Ahnung hat, worauf er sich einlässt, für Captain Americas Team. Die Fähigkeit von Ant-Man, bis auf kleinste Größe schrumpfen zu können, kann sich auch auf die stärksten Gegner verheerend auswirken, selbst wenn Scott Lang in Gegenwart von Captain America seine Ehrfurcht vor dem Superheldenstar nicht verbergen kann. 
CLINT BARTON / HAWKEYE 
(Jeremy Renner)

Hawkeye hatte sich eigentlich zur Ruhe gesetzt, wird aber wieder aktiv, um Captain America beizustehen. Wie gewohnt bringt er seine Qualitäten als überragender Bogenschütze in den Kampf ein, kann aber auch auf einige neue Waffen zurückgreifen. Hawkeye ist durch und durch Soldat, weshalb Politik für sein Handeln überhaupt keine Rolle spielt. Er unterstützt Cap bedingungslos – wer auch immer sich ihm entgegenstellt, selbst wenn es seine engsten Freunde sind. 
WANDA MAXIMOFF / SCARLET WITCH 
(Elizabeth Olsen)

Mit ihren mentalen Manipulationskräften und ihren telekinetischen Fähigkeiten erweitert Wanda Maximoff die Kampfqualitäten des neu gebildeten Avengers-Teams um eine neue Dimension. Gerade als sie beginnt, sich nicht mehr wie eine Außenseiterin zu fühlen, gerät sie unbeabsichtigt in den Mittelpunkt der Kontroverse um die Kontrolle der Regierung über die Aktivitäten der Avengers. In Vertrauen zu Hawkeye, dem einen Avenger, der ihr immer den Rücken freihalten wird, schließt sie sich Caps Team an. 
TEAM IRON MAN 
Anführer:

Tony Stark / Iron Man
Teammitglieder:
Natasha Romanoff / Black Widow

Colonel James „Rhodey“ Rhodes / War Machine

T’Challa / Black Panther

Vision

TONY STARK / IRON MAN
(Robert Downey Jr.)

Tony Stark hat sich sehr verändert. Nach den Ereignissen im Kampf gegen Ultron hat er seine Handlungen aufrichtig reflektiert und eine schockierende konservative Kurskorrektur vollzogen. Er unterstützt die Forderung der Regierungen aller großen Nationen, dass die Aktivitäten der Avengers kontrolliert werden sollen. Auf der politischen Ebene gerät er damit in Konfrontation zu Captain America. Doch der persönliche Konflikt zwischen beiden Superhelden 
nimmt noch größere und gefährlichere Ausmaße an, als es für beide je voraussehbar war.

NATASHA ROMANOFF / BLACK WIDOW
(Scarlett Johansson)

Seit den gemeinsamen Tagen bei und Einsätzen für die mittlerweile nicht mehr bestehende Organisation S.H.I.E.L.D. verbindet Natasha Romanoff über Loyalität hinaus echte Freundschaft mit Steve Rogers. Dennoch vertritt sie jetzt einen anderen Standpunkt als er, indem sie die Regierungskontrolle der Avengers unterstützt und sich  völlig überraschend Tony Starks Team anschließt. Black Widow denkt immer strategisch und handelt heroisch. Deshalb ist sie ein Aktivposten, den Tony Stark unbedingt braucht, aber letztlich nicht kontrollieren kann. 
COLONEL JAMES „RHODEY“ RHODES / WAR MACHINE
(Don Cheadle)

Rhodey verbindet eine langjährige Freundschaft mit Tony Stark. Dabei geht seine Loyalität zu ihm Hand in Hand mit seiner Loyalität zu seinem Land, für das er als Avenger unter dem Namen War Machine kämpft. War Machine ist der ultimative Beschützer, dessen Anzug von Tony Stark selbst entworfen und entwickelt wurde. Rhodey ist Berufssoldat, unterstützt deshalb Tony Starks Eintreten für die Regierungskontrolle der Avengers und steht im Kampf gegen Team Cap Seite an Seite mit Iron Man. 
T’CHALLA / BLACK PANTHER
(Chadwick Boseman)

T’Challas Vater T’Chaka ist König von Wakanda und befürwortet nach einem Einsatz der Avengers, der unschuldige Menschen das Leben kostet, die Regierungskontrolle des Superheldenteams. Als sich die Lage bedrohlich zuspitzt, muss sich T’Challa als Black Panther zu erkennen geben und seinen eigenen Weg gehen. Er verbündet sich mit Iron Man, verfolgt aber eigene, sehr persönliche Ziele. 
VISION 
(Paul Bettany)

Seitdem er von Tony Stark im Kampf gegen Ultron erschaffen wurde, ist Vision ein voll akzeptiertes Mitglied im Team der Avengers. Trotzdem versucht er noch immer, seinen Platz in der Welt der Menschen zu finden und das Ausmaß seiner scheinbar unbegrenzten Kräfte zu verstehen. Vision schlägt sich im Konflikt zwischen den Avengers auf die Seite von Tony Stark, weil er, logisch konsequent, glaubt, dass dies der sicherste Weg ist, um die Welt zu schützen.  

